3-тарау 

НесиеЛІК    есеп  айырысулар
Заем, несие, ссуда – ең ежелгі қаржы операциялары.  Латынша "credіtum" деген сөз "несие"-деген ұғымды білдіреді; орыс тілінде несиені "кредит" деп атайды да, сөздің екпіні екінші буынға келеді (екпін бірінші буынға келген жағдайда "крéдит" деген сөздің мағынасы бухгалтерлік желілердің оң жағы).  Қазақша осы үш сөздің мазмұны "қарыз" немесе "борыш" деген  сөздердің мазмұнына кіреді. 
Барлық үш  сөз "заем", "несие", "ссуда" бір ұғымды білдіреді, яғни ақшаларды немесе тауарларды қайтару шарттары арқылы, пайыз төлемімен бірге қарызға беру. Ақша немесе тауарларды қарызға беретін адам қарыз беруші (несие беруші), ал алатын адам – қарыз алушы  (немесе дебитор) деп аталады. Қарыздарды беру (заем, ссуда) және өтеу шарттары әртүрлі болады. Бұл жерде ең қарапайым және ерекше көп таралған қарыз өтеу тәсілдері қарастырылған. 
3.1. 
Заемның  соңында   бір   төлеммен   өтелуі 
D  заемы   n  жылға күрделі жылдық   і   пайызға берілген болсын.  n-ші жылдың  соңында  оның арттырылған шамасы   D(1 + і)n   болады. Егер  қарызды бір ақ төлеммен қайтару ұйғарылса, онда бұл берілген төлемнің өлшемі болады. Есеп айырысуларды жеңілдету үшін мультиплициттайтын  көбейткіштер кестесін қолдануға болады. 
Мысал 1.   20000  рубль шамасындағы қарыз   8   жылға  жылдық   10%  пайызбен берілген. Егер осы қарыз бір төлеммен өтелсе, онда осы төлемнің мөлшері  қандай болады?  
Ш е ш у і.  Мультиплициттайтын көбейткіштер кестесі бойынша                 М(8, 10) = 2, 144   екенін  табамыз. Демек,  ізделінген төлем мөлшері   42880 рубльге тең. 
3.2. Негізгі   заемның соңғы  бір  төлеммен  өтелуі
Заемның өзі негізгі қарыз деп аталады, ал өсіп жетілдірілетін қосылғыш пайыздық ақша деп аталады.  D   заемы   n  жылға   і  күрделі жылдық пайызға берілген болсын.  Пайыздық ақша 1-ші жылдың соңында   іD   мөлшерін құрайды. Егер оларды төлесе, онда тек қана  D  мөлшеріндегі негізгі борыш қалады. Сөйтіп әрбір жылдың соңында осы жылдық   іD   пайыздық ақшасын төлеп отырамыз деп келісейік.  n-ші, ақырғы,  жылдың соңында  өтеудің өлшемі   іD + D   болады – бұл соңғы жылғы пайыздық ақша және негізгі қарыз.

3.3. Өзара   тең   жылдық   төлемдермен   негізгі   борыштың   өтелуі  
D   заемы   n жылға  і күрделі жылдық пайызға берілген болсын. Қарастырылатын тәсілде  әрбір жылдың соңында негізгі қарыздың  n-ші үлесі төленеді, яғни  
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  шамасы. 1-ші жылдың соңында, бұдан басқа, сол жылдың ішінде пайдаланған   D  сомасының пайыздары төленеді, яғни  іD.  1-ші жылдың соңындағы барлық төлем  
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-ға  тең болады. 2-ші жылдың соңында  барлық төлем  
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[image: image5.wmf]n

D

i

, бірінші мүшесі 
[image: image6.wmf]iD

n

D

R

+

=

1

 және соңғы мүшесі 
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 болатын кемімелі арифметикалық прогрессияны құрайтынын оңай көруге болады.

Мысал 2. D=5000, n=5, і=10%  болсын.  Төлемдер суреттің астында, ал жылдың соңындағы-басындағы қалдықтар – суреттің  үстінде көрсетілген:
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3.4. Өзара  тең  жылдық  төлемдермен  заемның  өтелуі  
D  заемы  n жылға і күрделі жылдық пайызбен берілген болсын. Қарастырылатын тәсіл бойынша  әрбір жылдың соңында бірдей   R сомасы төленеді. Оны табу оңай: бұл төлемдерді ұзақтығы  n  жыл болатын,  жылдық төлемі   R  болатын жылдық рента деп қарастыруға болады.  Осы рентаның қазіргі шамасын   D қарыздың өлшеміне теңестірейік. Бұдан  D = R(a(n, i) теңдеуі шығады.  Демек,  
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Мысал 3.  D =5000,  n =5,  i =10%  болсын. Рентаны келтіру коэффициенттерінің кестесі (3-қосымшаны қараңыз) бойынша     а(5, 10) = 3, 791. Демек,  
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3.5. Жылына  бірнеше  рет  өзара   тең   төлемдермен   заемның   өтелуі  
Есеп айырысуға алдыңғы параграфтың әдісін қолданайық.  Мөлшері у болатын төлемдер жылына m рет өндірілсін, барлығы nm төлемдер. Осы төлемдерге сонымен бірге  
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  пайыз мөлшері  бойынша жылына  m  рет пайыздар қосып есептелінеді (төлемдер сол қарыз берген банкке барады да, сол банкте пайыздар қосып есептеленеді).  Бұл төлемдер сәйкес рентаны құрайды, рентаның, арттырылған шамасы 
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 болады – сонымен бірге (2.5) формуласын қараңыз.  Заемның арттырылған шамасы 
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теңдеуін аламыз, бұдан
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3.6.  Заем  өтеудің  ортақ әдісі 
D   заемы   n  жылға  і  күрделі жылдық пайызбен берілген болсын. 

Өтеудің  ортақ әдісі бойынша қарызды  өтеу төлемдері  –  ол  негізгі  D  қарызын өтейтін   Dk   төлемдерінің және алдыңғы төлемнен қалған негізгі қарызға салынған  Ik пайыздық ақша төлемдерінің қосынды сомасы. Жоғарыда §3.1-3.5 көрсетілгендей мұндай әдіс әртүрлі төлемдер схемасын  жоспарлауға мүмкіндік береді. 

Аталған  қасиетті алдымен дербес жағдайда  көрсетейік. 

Заем 2 жыл мерзіміне берілген. Бірінші жылдың соңында негізгі қарызды өтеу  шотына  D1  төленген және бір жыл пайдаланылған бар   D   қарызға қосып есептелген пайыздар  I1 = iD  төлемі де өтелген, сөйтіп бірінші жылдың қосылган төлемі   D1 + iD   құрайды.  Екінші жылдың соңында өтелгені негізгі   D  қарызының қалдығы   D2  = D – D1  және осы жылдық   iD2   пайыздары өтелген, сондықтан екінші жылдың қосылған  төлемі  D – D1 +  i(D – D1)   құрайды.   Бірінші жылдың соңында өтелген ақша   D1 + iD  екінші жылда    (D1 + iD)(l+i)    сомаға дейін өсті.  Екі жылда  бірінші жылдың соңында  төлемге қосып есептелген пайыздарды ескере отырып,   (D1 + iD)(l+i) + (D – D1) (1+i) = (1+i)  (D1 +iD+D – D1 ) = D(1+i)2  болады, яғни бұл екі жылда  заемның  арттырылған   сомасына  сәйкес  келеді. 
Енді қарастырылған төлемдерді өтеу ағынының қасиетін жалпы жағдайда дәлелдейік. D1, …, Dn – негізгі D  қарызды өтейтін төлемдері.   I1,  … , In – негізгі қарыздан қалған ақшаға қосып есептелген пайыздық ақшаларды  өтейтін төлемдер. Өтеу төлемдер ағынының екі бөлігін белгілейік – аяқтайтын   Dn   төлемдері және оған қосып есептелген пайыз өтеулері:
iDn(1+i)n-1 + iDn(1+i)n-2 + … +iDn  + Dn =

= iDn[(1+i)n-1 + … + 1]    + Dn = iDn 
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Екінші бөлігінде, яғни борыш төлемдерінің тізбегінде   {Dk, k=1, …, n – 1} индукция бойынша,  оған эквивалентті болатын (n – 1) мезеттегі арттырылған сомасы  (D – Dn) (1+i)n-1  тең болады, және   n-ші  жылдың соңында  (D – Dn) (1+i)n шамасына дейін өседі. Екі арттырылған соманы қосып  (D – Dn) (1+i)n = D(1+i)n аламыз, бұл  заемның арттырылған  шамасымен сәйкес келеді.
Жоғарыда § 3.1–3.5 қарастырылған заемды өтеу әдістері жаңа ғана бейлененген жалпы әдістің дербес жағдайы.

3.7. Өтеу  қорының    жоғарылау   пайыздармен   қалыптасуы
Алған заем әртүрлі әдістермен өтелінуі мүмкін. Мысалы, заем алушы заемды мерзімнің соңында  біртұтас төлеммен өтеу үшін, өтеу қорын құрай алады және сол қорға қаражатты жинайды. Егер,  заем алушыда өтеу қорындағы ақшасына бұрын заем алғанынан жоғарылау пайыздар алатын мүмкіндігі болса, онда бұл  әрекеті түсінікті болады.
D   заемы  n жылға  і  күрделі жылдық пайызға берілген болсын. Онда n-ші жылдың соңында ол  D(1+i)n  шамасына дейін көбейеді. Өтеу қорға салынған төлемдер жылдық төлемі  R-ға  тең және жылдық күрделі пайыздары   g > і-ға тең рентаны құрайды. Сонда фондта n-ші жылдың соңында 
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 сомасы жиналады. Сол қаражаттан D(1+i)n-ге тең заем өтелінеді. 
Мысал 4.  D =900,   і =4%,   g =8%,   n=10   болсын. Есептеп өтеу қорына төленетін жыл сайынғы төлем  92-ге тең, ал  10-шы жылдың соңында өтеу қорында   1332, 2-ге  тең  сома жиналатынын көреміз. Бұл  сома  заемның  арттырылған  шамасы. 
3.8. Тұтынушы   несие  және   оның   өтелуі 

Тұтынушы несие  берілген сәтінде  барлық несие сомасына жай пайыздар қосып есептелінеді де, олар негізгі несиенің шамасына қосылады және барлық өтеу төлемдері сол шамаға тең болуға тиісті. Тұтынушы несиелерін өтеудің бірнеше схемалары бар. 
А. Тең төлемдермен өтеу.   D  қарыз  n  жылға  і  жай жылдық пайызбен берілген болсын. Демек D(1+ni) соманың көлеміндегі төлемдер жинау қажет. Егер  жылына m төлем ескерілсе  (несие келісім бойынша), онда төлем 
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белгілі.
Бұл теңдеулерді берілген кестелерді (тараудың соңындағы 5 есепті қараңыз) пайдаланып,  жуықтап шешу қиын емес.
Б. Ереже 78.  Осы әдіс бойынша негізгі  қарыз  D  тең бөлікті төлемдермен төленеді, ал  niD  мөлшеріндегі пайыздық ақшалар – арифметикалық прогрессияда кемитін төлемдер, және соңғы төлем сол прогрессияның айырымына тең. Егер жылына  m  төлем  қамтылса (мысалы, 12 – ай сайынғы төлемдер болса), онда ең соңғы төлем  d  болады  – әзірше белгісіз прогрессияның айырымы, ал біріншісі – mnDd. Бірақ осы барлық төлемдердің сомасы 
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 пайыздық ақшаларға тең болуы қажет, яғни   
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, бұдан  d  және барлық пайыздық ақшалардың төлемдерін табуға болады.
Іс жүзінде былай істейді. Барлық төлемдердің нөмірлерінің сомасын санайды 
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 және пайыздық ақшаларды  N  бөлікке бөледі; одан кейін 1-ші төлем сондай бөліктердің  mn-ге  тең болады,  2-ші төлем  алдағы төлемнен бір бөлікке кіші т.б., соңғы төлем  тура бір бөлікке тең.    Айлардың нөмірлерінің  1+2+…+12  сомасы 78-ге  тең, бұдан  бұл ереженің атауы шығады.
3.9. Жеңілдетілген  несиелер 

Жеңілдетілген несиені әдеттегі  і пайыз мөлшерден кіші жеңілдетілген пайыз мөлшері  бойынша береді. Іс жүзінде заем алушы сол арқылы қазіргі сомалардың айырымы ретінде есептелетін жәрдемақыны қабылдайды. 

D  мөлшеріндегі несие  n  жылға әдеттегі  і  пайыз мөлшерінен кіші g жеңілдетілген пайыз мөлшерімен берілген болсын және өзара тең бөліктермен өтелінетін болсын.  Бұл төлемдер жылдық рентаны құрайды. Бір төлемнің мөлшерін  у  деп белгілейік, онда бұл рентаның қазіргі шамасы   у(а(n, g)-ға  тең болады. Осыдан: 
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бұл несие берушінің несие алушыға беретін жәрдемақысы.
Сонымен қатар бұл жәрдемақы абсолютті грант-элемент деп,  ал 
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 шамасы салыстырмалы грант-элемент деп аталады. Абсолютті грант-элементтің арттырылған сомасы, немесе, сонымен қатар, жәрдемақының арттырылған сомасы, несие  берушінің  ортақ  шығыны  деп аталады.
Мысал 5. D =1000, n =8, i =8%, g = 5% болсын. Төлемдерді әдеттегідей пайыз мөлшерімен  келесі  у(а(8, 8) = 1000 теңдеуінен табамыз.   Рентаның келтіру коэффициенттерінің кестесі бойынша (3-ші қосымша қараңыз):           а(8, 8) = 5, 747 табамыз;  бұдан  у =174. Жеңілдетілген  пайыз мөлшерлі  төлемдерді   z(а(8, 5) = 1000 теңдеуінен, сол кесте бойынша  а(8, 5) = 6,463 табамыз; бұдан z =155. Демек, несие берушінің жылдық шығыны 19-ға тең. Салыстырмалы және абсолютті (еске саламыз, соңғысы несие берушінің несие алушыға беретін жәрдемақысы) грант-элементтерді есептейік:  
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;  1000 ( 0,108 =108. Ақырында, несие берушінің ортақ шығыны   108((1+0,08)8, мультиплициттайтын  көбейткіш кестесі бойынша (1-ші қосымшаны қараңыз) (1+0,08)8 =1, 851 табамыз. Демек, несие берушінің ортақ  шығыны  200-ге тең.
3.10. Дәстүрлі  ипотекалық  ссуданың  өтелуі 

Мұндай ссуда шамалы ғана (онша үлкен емес) пайыздар бойынша 10-30 жылға беріледі. Әдетте ол мүлікті (жер, үй, тағы сол сияқтылар) кепілге салуы астында қойғаннан кейін ғана беріледі. Белгіленген мерзімде қарыздар қайтпаған жағдайда салынған мүлік несие берушінің меншігі болып есептеледі.  Дәстүрлі ипотекалық ссуда өзара тең ай сайынғы төлемдермен өтелінеді және сол төлемдерге ай сайын пайыздар қосылып есептеледі.

Ссуданын номинал мөлшері   D   болсын, ол  n жыл мерзімге жылдық  і күрделі пайызға берілген болсын. Мөлшері у болатын өзара тең ай сайынғы  төлемдер 12 рет алынатын төлемдер жиілігі мен қосып есептелінетін пайыздардың рентасын құрайды. Демек, оның арттырылган шамасы  k  жылдың соңында 
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 шамасын құрайды және у анықтау үшін 
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теңдеуін аламыз.

Әдетте кез келген жылдың соңында алда тұрған төленетін қалдық төлемдерді де анықтайды.  k-шы жылдың соңында қалған  rk  қалдығының шамасын анықтайық. Берілген ссуданың  k-шы  жылдың соңында арттырылған шамасы 
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  болады, демек   rk  қалдығы  
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  шамасына тең болады.   

Мысал 6. Ссуда  $100000  жылдық  3% пайыз мөлшері бойынша  20  жылға берілген.   Оның негізгі сипаттамаларын анықтайық.  

Ш е ш у і.  Есеп айырысулардың кейбір қиындығы мультиплициттайтын көбейткіштін 
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 және  арттыру коэффициентін 
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 кесте бойынша емес, формулаларды пайдаланып есептеуге тура келеді. Әрине, ипотекалық несиемен айналысатын  практикалық қызметкерлерде мұндай  үлкен параметрлік кестелер бар.

Сөйтіп, 
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Енді айлық төлемдерді анықтауға болады:
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Енді, мысалы, 10-шы жылдың соңындағы қалдықты анықтайық. Осы мезеттегі ссуданың арттырылған  шамасы 
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 болады, өтелінген төлемдердің арттырылған шамасы  
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 болады, ендеше қалдық  57 447 тең.
3.11. 
Бір заемның  басқа  заеммен  алмастырылуы 
Егер екі заем төлемдерінің ағындарының қазіргі шамалары тең болатын шарты орындалса, онда бір заемді басқа заеммен  алмастыруға болады. 
Мысал 7. Алынған ссуданы өтеу үшін Б. деген азамат  5 жыл бойы тоқсан сайын  500 а.б. төлеуге тиіс болсын. Оның екі жылдан кейін шет елге кетуімен байланысты,  ол есеп айырысуға үлгеру үшін квартал сайынғы төлемдерді қайта есептеуді өтінді. Банктегі жылдық пайыз мөлшері  –  8%. 
Ш е ш у і.  Ағымдағы төлемдерінің қазіргі шамасы  
 
[image: image43.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

×

4

8

,

20

500

a

= 500(16,351 = 8175,5. Сондықтан,  керекті тоқсан сайынғы төлемі 
[image: image44.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

×

4

8

,

8

a

R

= = 7,325 теңдеуін қанағаттандыру қажет. Осыдан 
[image: image45.wmf]325

,

7

5

,

8175

=

R

= 1116,1. 

3.12. 
Заемдардың  біріктірілуі 
§ 3.11-тағы идеяны қолдана отырып, бірнеше заемдерді бір заемға біріктіруге болады.  Бастапқыда заемның қалдықтарының қазіргі шамасын табады, сонан соң бұл шамаларды қосады да, біріктірілген заемның қазіргі шамасын  қалап алады. 
Енді несие берушіні және несие алушыны қанағаттандыратын жаңа заемның параметрлерін таңдап алуға болады. 

3.13. Активтердің  несиеге  берілуі 

Актив дегеніміз – бұл негізінен қолдағы тауарлар, құнды қағаздар, валюта және тағы басқалары жатады.  Жалпылай алғанда кең экономикалық мағынада кез келген тауарды актив ретінде түсінуге болады.  Әдеттегідей активтер оның иесіне белгілі бір табыс әкеледі. Жылдың басындағы актив бағасынан алынған жылдық пайыз осы активтің  табыстылығын білдіреді. Сонымен бірге активтер қарызға берілуі де мүмкін, бірақ есеп айырысулар бұл ретте едәуір қиындайды.  Бұлай болуының себептерінің бірі, көптеген активтер уақыт өте келе өздерінің бағаланатын сапасын жоғалтады.  Осыны есепке ала отырып, актив иесі  жоғары  пайыз мөлшерін талап етуі керек.
Ескерту.  Несие беруші және несие алушы арасында қаржы міндеттемелерінің эквиваленттілігі бар болады.  Егер төлемге назар аударсақ, қазіргі немесе арттырылған сомалардың төлем ағындары бірдей (немесе эквивалентті –  математикалық  эквиваленттілік  мағынасында  – § 1.6 қараңыз).
Мысалы, (§ 3.3 қараңыз) заемды өзара тең жылдық төлемдерімен өтелуін қарастырайық. Несие беруші жылдық  i% бойынша  Р  сомасын қарызға бергенде әрбір жылдың соңында  айқын соманы алып отырған. Бірақ осыны басқаша айтуға да болады: заем алушы несие берушіге сол жылдық төлемдерді қарызға береді, ал несие беруші сол соманы арттырылған пайыз ақшасын қосып,  n-ші жылдың соңында қайтарады. Заемды  мерзім соңында бір төлеммен өтеу жағдайында (§3.1 қараңыз)  сәйкес пікір мынандай болады: заем алушы несие берушіге арттырылған сомасын болашаққа қарызға береді, ал қазір несие беруші эквивалентті соманы қайтарады. 
Қарастырылған эквиваленттілік қаржы міндеттемелер эквиваленттілігінің жалпы идеясының қаржылық келісімшартқа  келу  кезіндегі дербес  көрсеткіші.

Сұрақтар   МеН   есептер  
1. Кім үшін инфляция тиімді: несие берушілер үшін бе, әлде заем алушыларға  ма? 
2.  Заем 16% жылдық пайыз мөлшері бойынша алынған. Екі жыл мерзімінде квартал сайын 500 а.б. төлеу қалған.  Елдегі дағдарыстың өзгеруіне байланысты пайыз мөлшері  жылдық  6%-ға дейін төмендеді.  Банктегілер тоқсан сайынғы төлемдерді қайта есептеудің қажеттілігімен келісті.  Төлемнің жаңа мөлшері  қандай болу керек? 
Ш е ш у і..  Келесі шешімді ұсынуға болады. Қалған төлем 
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3.
Компьютер арқылы есептелген өзара тең жылдық төлемдермен негізгі қарыздың өтелу жоспарын тексеріңіз:
	Пайыз мөлшері  8%                                       Заемның шамасы 600

	Төлемдері
	168,0
	158,4
	148,8
	139,2
	129,6

	Жылдар
	1-ші
	2-ші
	3-ші
	4-ші
	5-ші


4.
Өзара тең жылдық төлемдерімен өтеудегі заем 800 а.б. жылдық пайыз мөлшері  8% бойынша 5 жылға берілген. Компьютер арқылы жылдық төлемнің мөлшері 200,4 а.б. екені анықталды. Компьютерлік есеп айырысуларын тексеріңіз. 
5.
Саяжай үйді сатып алуға 8%  жай пайыз мөлшері бойынша  тұтынушы несиені 40 000 руб. мөлшерінде 8 жылға алды. Оны өзара тең квартал сайынғы төлемдермен өтеу қажет.  Бұл төлемдердің мөлшерін табыңыз.
Ш е ш у і..  Барлығы 40000((1+0, 64)=65600 төлеу керек. Демек, квартал сайынғы төлем 
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. Бұл төлемдер ағынының қазіргі шамасы несиенің 40000 номинал шамасына тең болатындай  j  күрделі пайыз мөлшерін  табайық: 
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 = 19, 51. Келтіру коэффициенттерінің кестесі бойынша (3-қосымшаны қараңыз) таңдап алумен 
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=3, 5%, яғни j=14%. Сонымен, іс жүзінде несие жылдық күрделі  14%   пайызға берілген. 
6.
Дүкен төлемдерді 1 жылда бөлшектеп төлеуге теледидарлар  сатады.  Бірден теледидардың  $400  бағасына  10%  қосады. Барлық соманы бір жылдың ішінде төлеу қажет, сонымен бірге теледидардың бағасы бір қалыпты өтеледі, ал үстемесі  – "Ереже 78" бойынша. Ай сайынғы төлемдерді табу қажет. 

Ш е ш у і..  $40  үстеме  "Ереже 78"  бойынша  былай төленеді:  1-ші айдың соңында – барлық үстеменің 
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 бөлігі,  яғни шамамен  $6, содан соң  барлық үстеменің  
[image: image54.wmf]78
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  бөлігіне кем,  яғни  $0,5  кем, т.б.  ай сайынғы төлемдер (доллармен) мынадай:  39, 3;  38, 8;  38, 3; ...;  33, 8  болады.
7.  Банк  $500 несиені  6%  жылдық пайызбен  береді де,  оны бірден  есептеп шығарады.  Алдыңғы есепті талдаңыз: мүмкін, сол банкіден  $500  несие алғаны тиімді болатын шығар? 
8.  Жылдық 8% пайыз мөлшері бойынша 8 жылға $5000 несие алынған. Негізгі қарыз жыл сайынғы бірдей төлемдермен өтеледі. Бұл төлемдердің жыл сайынғы мөлшерін табыңыз. 
9.  Жылдық 8% пайыз бойынша 8 жылға 20000 а.б. заем алынған.  Бұл заем өзара тең төлемдермен жыл сайын өтеледі. Бұл төлемдердің мөлшерін табыңыз. 
10.  Жылдық 8% пайыз бойынша 10 жылға 20000 а.б. заем алынған.  Бұл заем алтыншы айдың соңынан бастап өзара тең төлемдермен өтелінеді. Бұл төлемдердің мөлшерін табыңыз. 
11.  Жеңілдетілген заем категориясына пайызсыз заем жатады. Осындай заемның  D =1000,  n =5,  i =10%   болғандағы салыстырмалы және абсолютті грант-элементтерін табыңыз.
12.  Айнымалы пайыз мөлшері бойынша өтелінетін заемның жоспарын ұсыныңыз. 
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